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INTRODUCAO

O teorema de Pitagoras é muito mais do que uma parte do contetddo de matematica. E
também um recurso que serve de suporte nos calculos mais variados e em problemas

geométricos, possibilitando relagdes com varios tipos de experiéncias e desafios.

Este plano de trabalho ira abordar o Teorema de Pitagoras de forma simples e com
objetivo de mostrar aos alunos a aplicacao do mesmo em diversas situacdes do nosso cotidiano
levando o aluno a resolver situacdes problema onde eles terdao que interpretar e usar o

Teorema para solucionar.

Para trabalhar o Teorema de Pitagoras dentro da realidade da minha turma, criei
um plano de trabalho para quatro tempos de cinquenta minutos para o desenvolvimento do

conteudo e mais quatro tempos para fixacao dos conteudos e avaliacao da aprendizagem.



DESENVOLVIMENTO
ATIVIDADE 1

+* DESCRITOR ASSOCIADO: H11[C1] — Resolver problemas contextualizados, usando o Teorema
de Pitagoras.

<+ TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

+* RECURSOS UTILIZADOS: Livro, lousa, piloto, papel quadriculado e impressdes feitas dos
roteiros de atividades (formacdo continuada).

% ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

+» OBJETIVOS: Apresentar o Teorema de Pitdgoras aos alunos e mostrar suas aplicacdes em

situagdes do cotidiano.

METODOLOGIA ADOTADA

Iniciar a aula propondo uma situacdao problema e questionar os alunos de que maneira
podemos resolvé-la e entao mostrar o Teorema de Pitagoras como uma ferramenta
matematica de solucao para o problema.

Teorema de Pitagoras
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Considerado um dos mais importantes teoremas da Matematica, o Teorema de
Pitagoras foi desenvolvido por Pitdgoras de Samos, filésofo grego que viveu no séc. VI a.C.,

fundador da mistica Escola Pitagdrica.

O Teorema de Pitagoras pode ser aplicado em qualquer triangulo retangulo no intuito
de determinar uma das medidas quando conhecidas as outras duas. O Teorema ndo se

restringiu somente ao triangulo retangulo, de acordo com estudos da época, eram conhecidos



os nimeros inteiros e as fracdes, sendo através das aplicacdes do Teorema iniciado o estudo

dos numeros irracionais.

O Teorema consistia na seguinte relagao:

“A medida do quadrado da hipotenusa é igual a soma das medidas dos quadrados dos catetos”

caleio - b

A relacdao dos numeros irracionais com o Teorema de Pitagoras consiste no calculo da medida
da diagonal do quadrado, observe:

Dado o quadrado ABCD com lados medindo 1 unidade, vamos determinar a sua diagonal. A
diagonal divide o quadrado em dois triangulos retangulos, sendo assim, podemos notar que a
diagonal do quadrado é a hipotenusa dos dois triangulos retangulos. Aplicando o Teorema de
Pitagoras temos:

D2 =141
D=2
D2 =2

D=.2

Veja que 2 ndo possui raiz exata, com o auxilio de uma calculadora chegaremos ao
seguinte resultado 1,414213562... . Esse tipo de numero nao era conhecido, pois depois da
virgula ndo formava periodos como os racionais. Essa situacao colocou em duvida a descoberta
de Pitagoras por algum tempo, pois ndao se tinha uma explicacdo definida para esse tipo de
numeral, contrariando toda a teoria de representar um numero através de uma relagao
(fracdo).

Com o passar dos séculos e a evolugdao da Matematica, os numeros irracionais foram aceitos e
introduzidos nos conceitos matematicos, tornando o Teorema de Pitagoras ferramenta
imprescindivel nos estudos relacionados a Geometria.

Exemplos
1 — Determine a medida da hipotenusa do tridngulo representado pela figura a seguir:



¥ =12249?

x ¥ =144+81
9 2
x =225

Z 7 - 35

x=15

2 — Dado o triangulo retangulo a seguir, determine a medida do cateto y.

¥ 430 =50
¥ = 2500900
30 50 ¥’ =1600

7 = 600

F) }'-_—40

Exercicios Propostos para fixagao do Teorema de Pitagoras

1-Sendo a, b e c as medidas dos comprimentos dos lados de um triangulo, indica, justificando,
aqueles que sao retangulos:

a)a=6;b=7ec=13;

b)a=6;b=10ec=8.

2- Calcula o valor de x em cada um dos triangulos retangulos:

a) b)

5 crm 2T

12 cm

Exercicios de Fixacao — Tirados do Livro didatico usado pelos alunos
na escola.



ATIVIDADE 2

¢ DESCRITOR ASSOCIADO: H11[C1] — Resolver problemas contextualizados, usando o Teorema
de Pitagoras.

% TEMPO DE DURACAO: 100 minutos

+* RECURSOS UTILIZADOS: Livro, lousa, piloto, papel quadriculado e impressdes feitas dos
roteiros de atividades (formacgao continuada).

< ORGANIZAGAO DA TURMA: Individual.

+* OBJETIVOS: Apresentar o Teorema de Pitagoras aos alunos e mostrar suas aplicacées em

situacdes do cotidiano.

METODOLOGIA ADOTADA

Na aula anterior foi apresentado aos alunos o Teorema de Pitagoras e como resolvé-lo além da
sua demonstracao geométrica e nesta aula mostrarei aos alunos sua aplicacao em situagcdes do
dia a dia através de exemplos e depois aplicar algumas situacdes problema para trabalhar a
interpretacao e aplicacdao do Teorema.

Exemplo 1

Um ciclista acrobatico vai atravessar de um prédio a outro com uma bicicleta especial,
percorrendo a distancia sobre um cabo de aco, como demonstra o esquema a seguir:
A

> Sm G

40m

Qual é a medida minima do comprimento do cabo de aco?

1%N

40m

Pelo Teorema de Pitagoras temos:

10? + 407
x2= 100 + 1600
x2= 1700

x = 41,23 (aproximadamente)

X

2
2
2



Exemplo 2

Durante um incéndio num edificio de apartamentos, os bombeiros utilizaram uma escada de
10m para atingir a janela do apartamento em fogo. A escada estava colocada a 1m do chao e
afastada 6m do edificio. Qual é a altura do edificio em chamas em relacdo ao chao?

102=6%+h?
100 =36 + h?
100-36=h?
64 —p
h=8m
Como a escada estava colocada a 1m do chao
devemos somar 8m + 1m = 9m é altura do edificio.

Exercicios Propostos

1- O portao de entrada de uma casa tem 4m de comprimento e 3m de altura. Que
comprimento teria uma trave de madeira que se estendesse do ponto A até o ponto C?

2- O acesso a uma garagem situada no subsolo de uma casa é feito por rampa, conforme nos
mostra o desenho:

Portdo
B -

R-'Unp Garagem
d
o
3- A figura representa uma ilha em escala reduzida. Se o lado de cada quadradinho do mapa
equivale a 1 km no tamanho real, qual é a distancia, em linha reta, entre os pontos A e B?
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AVALIACAO

Num primeiro momento antes de comecar a avalia-los usarei dois tempos de 50 minutos para
resolucdo de uma ficha de atividades (Anexo 1) contendo exercicios sobre todos os temas
abordados acima, envolvendo aluno e professor, onde todas as atividades propostas serao
corrigidas ainda na aula para que nao haja duvidas posteriores, uma espécie de revisao dos
conteudos onde os alunos ao desenvolverem cada atividade proposta (atividades elaboradas
criteriosamente para que sua resolucdao seja baseada n3ao sé em regras , mas sim em
construcao de conhecimento e percepc¢ao de cada operacao feita) estardao fixando o conteudo
abordado podendo fazer uma reflexao melhor sobre um ele e sua presenca em varias situacdes
do nosso dia a dia. E s6 entdo num segundo momento farei a aplicacdao de avaliacdao escrita
individual (Anexo 2) em dois tempos de cinquenta minutos para investigacdao da capacidade de
utilizacdo de conhecimentos adquiridos e raciocinio logico para resolver problemas do
cotidiano envolvendo o Teorema de Pitagoras. As atividades propostas estdao em anexo neste

Plano de acao.



ANEXO 1

LISTA DE EXERCICIOS SOBRE TEOREMA DE PITAGORAS

QUESTAO 01 - Determine o valor de x na figura abaixo

a)x=10 c§

b) x =15 ‘f" X cm
c)x=20 / ]

d)x =45 20 cm

QUESTAO 02 - Determine a medida indicada na figura

a) 17

b) 15 xcm
5cm

c)13

d)11 12cm

QUESTAO 03 - Qual era a altura do poste?

a)5m
b) 7m
c)9Im

d)11m

QUESTAO 04 - Qual é a distancia percorrida pelo berlinde (a bolinha roxa da figura), em centimetros?

¥
a) 265 cm
b) 300 cm 80 cm
c)310cm |
d) 315 cm 1 &
l+—25 cm-+ 2m |

QUESTAO 05 - O Pedro e 0 Jo3o estdo a «andar» de balango, como indica a figura:

A altura maxima a que pode subir cada um dos amigos é de 60 cm. Qual o comprimento do balango?

a)220cmou 2,2 m
b)190cmou1,9m
c)180cmoul,8m
d) 157 cmoul, 57 m

10



ANEXO 2

C. E. ANA NERI 92 Ano
Prof.2: ROBERTA COSTA
ALUNO(A) Turma

Atividade Avaliativa
1- Calcule os valores de x e y na figura abaixo:

4m

2- Qual deve ser o comprimento da pe¢a de ligacao do telhado?

2m

4- O esquema abaixo representa o projeto de uma escada de 5 degraus com mesma altura:

aou De acordo com os dados da figura, qual
E\ € o comprimento de todo o corrimdo?
5 commao
3
) 30 cm |
4 cm

24 cm

cm

-

24 cm
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